

## 104 年度推動校園防災建置績優學校， 本市多所學校執行成效，榮獲教育部頒獎表揚

「防救災工作從小做起，從校園深耕教育做起，讓每位小朋友都能建立正確的防災觀念及行動」，這是臺南市政府教育局長期以來，積極落實推動校園防災教育的目標，特別成立防災教育輔導團不定期到各級學校輔導。104 年度推薦安平區西門國小及白河區白河國小參加一類學校評選，柳營區重溪國小、安南區土城國小及後壁區新嘉國小參加第三類學校評選，評選結果揭曉，成績斐然，西門國小及白河國小榮獲第一類績優學校，重溪國小、土城國小及新嘉國小則獲得第三類入選學校。教育部於 105 年 1 月 30 日假臺北市立內湖高級工業職業學校活動中心舉辦「104 年度防災校園建置績優學校大會師」公開表揚肯定。

臺南市政府教育局陳修平局長指出，本市在各級學校推動防災教育策略上，力求「務實、生活、在地」，執行成效歷年來都獲教育部高度肯定。104 年推薦「西門國小」，該校位處臺灣文化起點-安平，為百年古蹟海洋小學，建置安平平安防災樂學園為宗旨，運用在地人文生態特色，實施水域安全防災教育課程，培養孩子災害識覺及自救能力，提升親師生防災素養，形塑校園及社區防災安全系統，實踐「健康、關懷、自然、創新」願景。

「白河國小」位處木屐寮及觸口二條活動斷層帶，53 年白河大地震發生時，該校建築物受創嚴重。該校結合學校與社區人力及資源，全面檢視校園潛在危險因子，繪製完善校園防災地圖、進行防災師資培育及舉辦校園防災宣導、演練，以達全面防災、減災效益。「重溪國小」臨近六甲斷層帶及嘉南大圳，且緊鄰柳營工業區，社區潛藏高危險因子，校園首當其衝，平時減災整備及災時應變與災後復原，列為防災計畫重點工作，編撰教材並建立學校與社區防災合作模式，與地方組織及民間團體、工業區廠家與企業共同參與，推動社區防救災工作。

「土城國小」長期結合鄰近學校辦理防災教育策略聯盟活動，如

防災教育種子教師培訓研習、教案設計、教學觀摩、多媒體教材網站建置與召開工作小組會議等活動，擬訂多項天然、人為災害應變流程及演練腳本，以實際演練及兵棋推演，強化校園防自救能力，藉由防災教育的推展，讓所有的居民與孩子具自主防災能力，保護生命居家安全。

「新嘉國小」執行防災校園建置計畫，使防災體系建立更完善，協助社區成為自主防災模範社區，該校防災教育課程融入氣候變遷議題，透過課程，從在地出發，讓學生透過觀察記錄，從生活中培養「對環境友善，才能真正做好防災」之意識，亦辦理多元防災教學及宣導活動、落實防災演練與檢討修正、提升師生防災素養及應變能力，充實防災軟硬體設備。(教育局 吳岱憶)

